



Яременко Николай Сергеевич,

Магистрант кафедры теории государства и права
Института права Башкирского государственного университета, Уфа
Yaremenko Nikolay Sergeevich, Master's student of the Department of Theory
of State and Law Institute of Law of Bashkir State University, Ufa

ГОСУДАРСТВО И СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ STATE AND SOCIAL PROTECTION OF THE POPULATION

Аннотация: Автор в статье рассмотрел основные понятия социальной функции государства, тенденции государственного регулирования социальной защиты населения на современном этапе, выявлены сложности и недостатки. Объяснены причины проведения пенсионной реформы. Перечислены основные субъекты социальной защиты, способы осуществления социальных функций государства, определена необходимость введения социального кодекса.

Abstract: The author in the article considered the basic concepts of the social function of the state, the trends of state regulation of social protection of the population at the present stage, difficulties and shortcomings were identified. The reasons for the pension reform are explained. The main subjects of social protection, ways of implementing the social functions of the state are listed, the need for the introduction of a social code is determined.

Ключевые слова: государственное управление, государственная власть, социальная защита, социальная сфера, социальные права.

Keywords: public administration, state power, social protection, social sphere, social protection, social rights.

В развитых современных странах социальность государства является основой конституционного строя. Ведь необходимо стремиться, чтобы каждый человек жил в благополучной среде, имел необходимый уровень комфорта.



Когда по уважительным причинам гражданин не в силах сам о себе позаботиться и создать необходимый минимум условий для жизни, государству необходимо брать на себя эту функцию. Российская Федерация социальным государством и осуществляет социальную защиту своего населения.

В настоящее время, в виду усложнившейся социально-политической ситуацией в стране и мире, проводить социальную защиту населения становится сложнее. Для социальной защиты населения необходимо финансирование, а весомая часть средств бюджета страны направляется на вооружение армии, выплаты воинам и членам их семей. В связи с войной, растет доля инвалидов, которых надо поддерживать, также растет число семей, которые лишились кормильца.

Усложняет ситуацию и обстоятельство, что четверть населения России приходится на пенсионеров, другая же часть состоит из детей, женщин в декрете, людей, которые работают неофициально. Поэтому работающих граждан в стране меньше необходимого уровня. А ведь именно за счет отчислений сборов формируется бюджет фондов. Ушедшие на войну солдаты отрываются от своих рабочих мест, поэтому и их налоговые и социальные отчисления прекращаются.

В идеале, сумма социальных сборов за счет рабочего населения страны должна покрывать социальные затраты государства на нерабочее население. Но не всегда это получается. Поэтому негативным моментом последних лет стало то, что был увеличен пенсионный возраст граждан. Пенсионный фонд не смог бы и дальше оплачивать пенсию по старости и недополучать приход финансов, испытывать дефицит. Пенсионная реформа 2019 года стала необходимостью, как вынужденная мера для поддержания социальной функции государства. Даже несмотря на то, что продолжительность жизни пенсионеров невысокая [1, С. 80].

Пенсионный возраст постепенно прибавляется. Если раньше пенсионный возраст составлял 55 и 60 лет для женщин и мужчин соответственно. То к 2028



году возраст выхода на пенсию по старости составит 60 и 65 лет для женщин и мужчин соответственно, что регулируется статьей 8 Федерального закона РФ «О страховых пенсиях» [2].

В связи с санкциями и с сокращением международной торговли, произошло повышение цен на многие товары, какие-то товары полностью исчезли с прилавков. Цены на товары также растут в виду нехватки предложения на рынке. Поэтому государством также поощряется деятельность субъектов предпринимательства в стране. Это позволяет развивать собственное производство, реализовывать импортозамещение, поддерживать экономику, социальную сферу общества.

Государственное регулирование социальной сферы общества должно осуществляться гибко, но в то же время своевременно отвечать новым требованиям общества и решать новые задачи. И какие бы сложности не возникали, социально направленное государство должно обеспечивать необходимый уровень благосостояния своих граждан. Государство обязано исполнять социальные права граждан, провозглашенные Конституцией.

В соответствии с Конституцией РФ [3], наша страна гарантирует социальную защиту граждан, особенно поддерживаются наиболее уязвимые граждане общества: пенсионеры, лица с утратой работоспособности по возрасту, при инвалидности, болезни, рождении и воспитании детей, при потере кормильца и другое. Государство ориентируется на создание благополучной социальной сферы.

Саму социальную сферу общество можно представить как «совокупность отраслей, предприятий, организаций, непосредственным образом связанных и определяющих образ и уровень жизни людей, их благосостояние, потребление» [4, С. 173].

Фондами пенсионного и социального страхования, фонда обязательного медицинского страхования реализуются программы по обеспечению людей пособиями и страховыми выплатами.



Чтобы создать благоприятные условия развития общества, Россия как социальное государство вкладывает усилия на развитие духовных ценностей, нравственности, культуры [5, С. 501]. Облагораживаются парки, скверы, памятники, места культурного отдыха.

Сложности в регулировании социальной сферы возникают не только из-за растущих потребностей общества, но и в том, что до сих пор социальное законодательство в России не кодифицировано. Различные нормы о тех или иных отношениях разрознены по законодательству, что затрудняет правоприменение и усложняет социальные правоотношения, а также приводит к различным противоречиям, ошибочным толкованиям. Проект социального Кодекса России рассматривался еще в 2004 году, но так не был принят. На сегодня социальное законодательство достаточно объемно, но все еще носит фрагментарный характер.

Учитывая, что каждый регион страны вправе вносить свои дополнительные меры социальной поддержки граждан, в первую очередь проблему фрагментарного социального законодательства надо решать на уровне субъектов России. Необходимо, чтобы каждый субъект утвердил свой социальный кодекс, а затем, основываясь на социальные кодексы субъектов, необходимо создать и утвердить Социальный кодекс Российской Федерации. Это значительно упростит правоприменение.

Для граждан было бы полезно также задуматься о других способах поддержания своего благополучия. В нашей стране до сих пор недостаточно развито добровольное страхование. Особенно накопительное добровольное страхование. Также не развиты привычки сбережений средств в депозитах банка. Люди более склонны не к накоплению, а к потреблению. Многие просто стараются надеяться на государство, на пособия, а не совершенствоваться и обучаться, устраиваться на хорошую работу и делать сбережения. Люди не страхуют себя от непредвиденных ситуаций. Изменение общественного сознания позволило бы немного разгрузить государство от решения многих задач.



Таким образом, государственное регулирование социальной защиты населения необходимо совершенствовать.

Список литературы:

1. Малеев В. А., Зубринская В. Р., Неводова И. А. Пенсионная реформа в Российской Федерации // *Colloquium-journal*. 2019. № 14 (38). С. 79-82.

2. Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. «О страховых пенсиях» (с посл. изм. и доп. от 18 марта 2023 г. № 76-ФЗ) Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 18.04.2023).

3. Конституция РФ. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 18.05.2023).

4. Зюзин В.А., Трофимова И.А., Федорова Т.В. Понятие и значение административно-правового регулирования социальной сферы // *Государственная служба и кадры*. 2021. № 3. С. 173-178.

5. Дуденцова Ю.С. Государственное управление социальной сферой: состояние и перспективы развития // *Молодой ученый*. 2020. № 48 (338). С. 500-502.